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"А ХТО ГРАЄ, ТОГО ЗНАЮТЬ І ДЯКУЮТЬ ЛЮДЕ…" 
(до 85-річчя Л.С. Воріної) 

 
Чернета Татьяна Александровна, кандидат искусствоведения, старший пре-

подаватель Национальной академии руководящих кадров культуры и искусств 
"А хто грає, того знають і дякують люде…" (к 85-летию Л.С. Вориной) 
 
Cherneta Tetiana, PhD in Arts, the senior lecturer, National academy of managerial 

staff of culture and arts 
"And the one who plays, that is known and is thanked by the people…" 

(devoted to L. Vorina’s 85th birthday)  
 

У середині ХХ століття в Україні відбулося значне 
піднесення бандурного мистецтва, що було зумовлене 
процесом його професіоналізації, центрами якої стали 
щойно відкриті класи бандури в Київській (1950) та 
Львівській (1954) консерваторіях. Наслідком їх роботи 
стало забезпечення професійними кадрами класів бан-
дури в розгалуженій системі спеціалізованих музичних 
навчальних закладів та започаткування двох академіч-
них виконавських шкіл, які плідно працюють і нині. 

Розвиток професійного бандурного мистецтва на 
Дніпропетровщині відбувався паралельно з загальноук-
раїнським процесом становлення академічної освіти ба-
ндуристів і пов’язаний з ім’ям Лідії Степанівни Воріної. 

Заслужений працівник культури України (1976), відомий в Україні викладач, 
засновник академічного класу бандури у Дніпропетровському музичному учи-
лищі (яке вона закінчила 1951 року по класу В.І. Носачевського), Л. Воріна 
присвятила життя педагогіці та розвитку ансамблевого жанру бандурного мис-
тецтва. 

Закінчивши 1956 року Київську державну консерваторію (клас А.М. Бо-
биря), Л. Воріна повернулася до рідного Дніпропетровська, де почала виклада-
ти у музичному училищі ім. М.І. Глінки, приділяючи велику увагу, поряд із 
сольним, ансамблевому виконавству. Паралельно з роботою в училищі вона 
створила самодіяльний ансамбль бандуристів в Палаці культури Дніпропетров-
ського державного університету, залучивши до участі в ньому студентів інших 
ВУЗів міста. Мірою зростання професійного рівня та збільшення кількості сту-
дентів класу бандури музичного училища активізувалася концертна діяльність 
уже не самодіяльного, а академічного ансамблю бандуристів, який отримав на-
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зву "Чарівниці". У репертуарі ансамблю – українські народні пісні, українська, 
російська і західноєвропейська класика, твори сучасних вітчизняних і зарубіж-
них композиторів. Він постійно оновлюється завдяки професійним аранжуван-
ням С. Овчарової – хормейстера і співкерівника ансамблю з 1985 року. 
"Чарівниці" – лауреат багатьох всеукраїнських і міжнародних конкурсів та фес-
тивалів – блискуче представляє українське національне мистецтво в Україні та 
за її межами. Географія гастролей ансамблю досить широка: Польща, Угорщи-
на, Франція, Чехословаччина, Болгарія, Румунія, Грузія, Сахалін, Якутія, Турк-
менія, Казахстан, Росія.  

У листопаді 1972 року Л. Воріна заснувала самодіяльний ансамбль бан-
дуристів у Будинку культури районного центру Самійлівка (Саратовська об-
ласть, Росія). Самійлівські "Чарівниці" існують вже понад сорок років. За цей 
час ансамбль-супутник одержав звання народного, став лауреатом міжнародних 
фестивалів, на його рахунку численні перемоги на всеросійських на всеукраїн-
ських конкурсах. Нині працює п’яте покоління ансамблю, і вже понад двадцять 
п’ять років народним колективом керує Надія Андрющенкова (концертмейстер 
Олена Наталічева). 

За п’ятдесят років (1956−2006) роботи старшим викладачем відділу на-
родних інструментів Дніпропетровського музичного училища Л.С. Воріна ви-
ховала понад двісті бандуристів. Сама вона переконана, що її викладацька 
діяльність вимірюється, насамперед, не 
кількістю учнів, а тим, як вони продов-
жують справу свого наставника, їх твор-
чими здобутками, визнанням. Лідія 
Степанівна завжди цікавиться, як склало-
ся творче життя випускників, підтримує 
зв’язок з ними, радіє успіхам кожного. 

Серед випускників Лідії Степанів-
ни – народні артисти України (М. Гвоздь, 
Л. Ларікова); заслужені артисти та пра-
цівники культури України (І. Коваль, З. 
Кривошей, Ю. Демчук, С. Овчарова, Ю. Задоя), керівники та артисти провідних 
професійних колективів (В. Петренко, Г. Кузема), театрів (О. Томілко), праців-
ники філармоній, викладачі музичних училищ Дніпропетровська, Дніпродзер-
жинська, Запоріжжя, Кривого Рогу, Луганська, Одеси, Полтави, а також ВНЗ 
України. Найважливішими результатами своєї педагогічної діяльності Л.С. Во-
ріна вважає активізацію роботи класів бандури у музичних школах Дніпропет-
ровського регіону, в яких нині викладають переважно учні Лідії Степанівни або 
ж учні її учнів. За словами С. Баштана – професора кафедри бандури НМАУ ім. 
П.І. Чайковського – результатом багаторічної роботи Л.С. Воріної та її учнів 
стало підвищення рівня професійної музичної освіти бандуристів у ВУЗах І – ІІ 
рівнів акредитації, а також відкриття 2006 року класу бандури в Дніпропетров-
ській консерваторії ім. М.І. Глінки. 

Важливою справою стало відкриття за ініціативою Л.С. Воріної класу ба-
ндури у музичній школі при Дніпропетровському музичному училищі (сектор 
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педагогічної практики очолює ст. викладач Є.М. Балакірєва). Крім того, за під-
тримки міського Управління культури, Л. Воріна започаткувала проведення 
щорічного міського дитячого конкурсу бандуристів для учнів музичних шкіл. 
Цей захід допомагає спрямовувати професійний розвиток початкової ланки му-
зичної освіти, сприяє обміну досвідом та репертуаром серед викладачів ДМШ. 

У науково-методичному доробку Л.С. Воріної – дві дослідницькі роботи: 
"З історії кобзарського мистецтва. Минуле і сучасне" та "Методичні поради 
щодо культури ансамблевого співу" ("Кобзарське мистецтво", Дніпропетровськ, 
2004). Публікації отримали схвальні відгуки серед педагогів-музикантів, а про-
фесор кафедри народних інструментів Національної музичної академії України, 
доктор мистецтвознавства, академік М.А. Давидов у передньому слові підкрес-
лив значення цієї методичної роботи, особливо в зв’язку з тим, що в методичній 
літературі по бандурі для початкової та середньої ланки навчання методика во-
кальної, ансамблевої та хорової підготовки майже не розроблена. 

У 1996 році Л.С. Воріна ініціювала проведення в Дніпропетровську фес-
тивалю ансамблів бандуристів. Разом з її ученицями, викладачами Дніпропет-
ровської консерваторії С.В. Овчаровою (директор-розпорядник і модератор 
фестивалю) та М.С. Березуцькою (організатор, член журі) вже проведено оди-
надцять фестивалів "Дзвени, бандуро!", в яких взяли участь понад сто самодія-
льних та академічних колективів. Захід проводиться один раз на два роки на 
базі Палацу культури студентів Дніпропетровського національного університе-
ту за підтримки Управління культури Дніпропетровської облдержадміністрації 
та Дніпропетровської консерваторії.  

Для роботи в журі до Дніпропетровська приїжджали провідні діячі жанру: 
популяризатор бандури в українській діаспорі, меценат Микола Чорний-
Досінчук (Нью-Йорк, США), заслужені артисти України Тарас Лазуркевич та 
Олег Созанський (Львів), народний артист України, голова Національної спілки 
кобзарів України, професор Володимир Єсипок (Київ) та ін. За словами остан-
нього, "Дзвени, бандуро!" – наймасовіший фестиваль жанру, популярний і зна-
ний в Україні. 

Заснувавши ансамбль бандуристів "Чарівниці", протягом п’ятдесяти років 
Л.С. Воріна була його незмінним керівником. 2006 року вона передала керівни-
цтво ансамблем С. Овчаровій і М. Березуцькій, які на високопрофесійному рів-
ні продовжують справу, започатковану вчителем.  

Концертна діяльність ансамблю "Чарівниці" триває. Сьогодні учасники 
цього колективу – студенти класу бандури Дніпропетровської консерваторії ім. 
М.І. Глінки та музичного училища при консерваторії. Своєю творчістю "Чарів-
ниці" популяризують українську національну культуру не тільки в своєму регіоні; 
ансамбль неодноразово представляв Дніпропетровщину на всеукраїнському і 
міжнародному рівнях. У 2004 і 2008 роках здійснено запис на компакт-диски 
різних програм з його невичерпного репертуару. Щороку виходять друком збі-
рки творів для бандури solo і ансамблю бандуристів у перекладенні та аранжу-
ванні С.В. Овчарової. 

У 2010 році за підсумками ІІ Всеукраїнського фестивалю кобзарського 
мистецтва ім. О. Вересая ансамбль "Чарівниці" Дніпропетровської консервато-



 325 

рії посів перше місце у номінації "Академічні ансамблі бандуристів". Ця пере-
мога сприяла втіленню у життя головної мети і давньої мрії Лідії Воріної та її 
учнів – створенню у червні 2010 року в Дніпропетровській філармонії муніци-
пального ансамблю бандуристів (керівник – С.В. Овчарова).  

Справі популяризації українського національного інструмента і вихован-
ню декількох поколінь професійних бандуристів Л.С. Воріна присвятила все 
життя. Її педагогічна, громадська, публіцистична та творча діяльність сприяли 
становленню професійної музичної освіти по класу бандури на Дніпропетров-
щині, а також популяризації бандури, народної пісні та українського мистецтва. 
У листопаді 2014 року Лідія Степанівна Воріна відзначила 85-річний ювілей. 
Від імені всіх поколінь дніпропетровських і самійлівських бандуристів дякую 
Вам, Лідіє Степанівно! Не було б Вас, не було б і нас! З роси та води, дорогий 
Вчителю, і МНОГАЯ ЛІТА! 

 


